



著作：佛教教育与文化

「母亲节」谈母爱与母教

每年的母亲节，我看到侨胞们都热烈的庆祝著，争著向母亲送礼物，来表示敬意，令母亲欢喜。这使我想起去世多年的母亲，不禁黯然神伤。当时自己年轻，中国又未举行母亲节，不知买礼物去孝敬母亲，慰抚她养育的深思，心中总是深深的歉疚。现在我在母亲节，特地讲一点「伟大的母爱与母教」，聊表人子的孝思。

母亲节是美国女子安娜查尔维斯（Miss Anna Tarvis）发起的，距今将近五十年历史，而正式由美国政府规定一个日子为母亲节，让举国上下共同庆祝，也有四十四年历史了。

安娜女士为何要发起母亲节呢？据说她的母亲是一个非常慈祥仁爱的妇女，在一间学校当教员。一九〇五年以疾逝世，安娜很伤心。在她母亲逝世的第二周年，举行一个追悼会，并决意遵照她先母的遗志，发起尊敬

201

和奉侍世间被遗忘的母亲们的运动。她说：「母亲们受苦最多，所得的报答却很少，我们没有想到尊敬她，直到她离去后才省悟」。於是她写信给 总统以及社会各阶层人士，要求大家努力推动母亲节，呼吁大家对伟大的 母爱致敬。当时获得许多人响应，社会名流也一致赞善。到一九零八年，美国西雅图有人在五月第二个星期日，演讲尊崇母亲的伟大亲情。规定在这日子，该区内的居民，母亲健在的要修书示爱，或馈赠礼物表敬；假如不幸母亲已死，为人儿女的应佩带白色的荷兰石竹花（carnation）为亡母祝福，然後把花拿去放在母亲的坟墓表敬，这和我国清明扫墓的情节差不多。

在一九一零年，华盛顿州长克尔公布，定五月第二个星期来尊敬母亲。隨後就有好多州都加入庆祝，而且也规定在这个时日。到一九一四年五月七日，美国国会议员谭马斯希芬，提议一个纪念母亲的节日，结果获得 众议员一致通过，公决在每年五月第二个星期日为母亲节，来尊敬母亲。在五月八日，威尔逊总统才颁定那天为母亲节，他并建议民众与政府，一致在那天悬旗志庆。在不久以後就广泛地传於世界各国，共有四十三个 国家都采用这个日子。过去我在星马一带，也曾跟菩提中学的师生一起庆

202

祝母亲节。今年在发起母亲节的美国来谈庆祝母亲节，自然感到更有意义了。

所谓人心不同，各如其面。现在世界上有许多人在提倡仇孝，或不爱妈妈和爸爸，只爱国家；而在檀香山以及美国其他的许多地方，还有很多人重视到母亲节，这确是极难得的，也极合理的。我们都知道，国家固然要爱，爸爸妈妈亦不可不爱。俗语说得好：「生我者父母，教我者师长」。其实父母对于子女，不但负有生育的责任，也负有教养的责任；而严格地讲起来，母亲对于子女的爱护和教育，其关系要比父亲和师长更来得亲密，因人根本是从母亲肚里爬出来的，没有母亲，便没有这个人生；同时母亲对于孩子，不是生出就算了，还负有很大的抚育成人的责任。当她在抚育时期，爱护子女，看得比自己的生命还重要，生命丢了不要紧，子女却不可不要、不可不爱，真是「推衣衣之，推食食之」，体贴到无微不至的程度。试问世界上的爱，还有比这更伟大的吗？自然除了母亲之外，没有人待子女比母亲更好的。

现在先讲一个西洋人爱子女的故事给读者听听：在多年前，墨西哥政府派人到「新力高拉斯岛」，召回岛上的人民来教养。当时有个印第安的

203

女人，在船启航之后，才发现她的儿子未曾上船，因爱子心切，未得船主尼狄华的同意，即跳入海中，游回岛上寻找她的儿子。这时风浪很大，船难回头找她，船主与大家商议，等待数日，都无消息，就把船开走了。十八年后，一支英国的猎队，在这个岛上的森林中打猎，无意中发现这个印第安的女人，当时她已成为口食兽肉而身披羽毛，与野兽差不多的怪物了。起初她觉得难为情，碰到这班猎人就要躲避，后来被猎人捉到，才说出她的来由，原来当年她游泳到海边时，她的儿子已被野兽吃掉，想救他已来不及了。猎人们听了她救儿子的故事，甚为感动，把她带回英国，受到群众们极大的欢迎，并珍视她的羽衣，藏在伦敦博物馆中，一以供群众展览，一以纪念母爱的伟大。

母亲爱护子女的心，如同爱护自己的血肉，所以特别体贴。因此佛经里把母亲叫做「悲母」，即是说慈母悲愍子女的苦难，与自己同体，爱护子女，使他们得到快乐。如心地观经说：「父有慈恩，母有悲恩，长养之恩，弥於普天，怜愍之德，广大无比。世间所高，莫过山岳，悲母之恩，

於须弥；世间之重，大地为先，悲母之恩，亦过於彼。若背恩不顺，令其怨念，父母发恶，子即随堕」。这是说明父母对子女的恩爱如此，那

204

子女对于父母，一定亦要孝顺，若忤逆不孝，忘恩负义，自己必遭堕落之苦。在经中还说到「悲母之念子，无物可比」，而且悲母为了子女，受尽苦难的磨折：

一、悲母怀胎十月，行住坐卧，受诸苦恼，不可言宣。

二、母亲在怀孕期间，忧心无时休息，虽有好衣好食，亦无心享受。

三、母亲时时希望生个好儿子，若儿子难产，痛如百千刀割；若生下的是好麟儿，则如贫人得宝，欢喜到把十月怀胎的痛苦都忘得乾乾淨净。

四、儿女小时，常卧母亲的胸怀以母亲的左右两膝，为游履之地。

五、常饮母乳，把母亲身上最宝贵的滋养料，都转到子女的身上去。母亲对我们有如此这般的恩德，我们应要报答她的养育之恩。所以经中又说：「於诸世间，何者为最富？何者最贫？悲母在堂，名之为富，悲母不在，名之最贫；悲母在时名日中，悲母死时名日没；悲母在时名月明，悲母亡时名暗夜。是故汝等，勤加修习，孝养父母。如是之人，与供养佛所得之福，等无有异」。现在世风不古，人的道德观念，一天一天的薄弱，伦常礼缺，廉耻道丧，有些忤逆不孝的疯子，甚至闹出鞭打老父，逼死老母的事情。听到佛经这种教训，应该可以省悟了吧？

再讲到母教的伟大，我们中国人自古以来，受了道德文化的影响，造

205

成名留青史的贤妻良母，真不知有多少。其中最著名的，是孟母与岳母。孟母即是孟子的母亲；岳母即是岳飞的母亲；不是「岳母大人」的那个岳母。孟母为了教子三迁其居；初邻坟墓，孟子幼小，所以模仿人家拜祭的动作，孟母认为这与小孩无益，就迁到街市中去住，不料孟子住在市中与商人接近，又学上了商贾卖的那套吹牛的本领，孟母也认为不对，於是再搬到近於学校的地方去，孟子後来就学到「摆设俎豆，揖让进退」的礼仪。孟母笑曰：「此可以居吾子矣」。孟母如此苦心教子，所以造成孟子的伟大，他的学说思想要尊王贱霸，重仁义，轻功利，并创立性善之说，谓人人皆可以为尧舜，就被後世尊为亚圣。至於岳飞的母亲，自少就教岳飞三纲五常，四维八德的道理，并把「精忠报国」四个字刺在岳飞的背上，由於母亲的苦心教导，後来岳飞成为忠孝节义的岳武穆。他在与金兵作战节节胜利中，不幸被奸臣秦桧一日下十二道金牌召回，害死於风波亭，而他尽忠报国的大义凛然，使千秋以下的人，都对他生起无限的景仰与歌颂！

人生在世，谁无父母？孝顺的子女，能对父母反哺报恩，亦属人生应尽的义务，但遇到忤逆不孝的子女，有时纵有伟大的母爱与母教，也不能

206

感动他，使他接受教诲，应怎么办呢？我想，这亦可以靠宗教的力量，使他改恶迁善。现在引一则故事来做证明：从前在浙江宁波沈家门地方，有一个老婆婆，家里只有一个忤逆不孝的儿子，是作屠夫的，嗜酒好斗，常常醉酒归来，打骂老母。沈家门距离南海普陀山不远，大约半天水路可到。普陀山是中国最有名的观音菩萨的道场，每到二月十九的香期，各地朝拜的人蜂涌而来，都要经过沈家门，

才到普陀山。这个恶屠夫因见许多人去朝拜观音，认为观音一定是了不得的圣贤，他也动了善心。有一次，他也跟人到普陀山，目的是要见到活观音。但是几乎跑遍了山上各寺庵，都见不到活观音，心里很失望，也有点懊悔，埋怨自己不该前来朝拜。当时观音菩萨知道他的心理，想点化他，就现一个老僧坐在潮音洞前。这个屠夫见到那老僧一副慈祥有道的样子，就问他：「老师傅！听说山上有个活观音，到底是在什么地方可以见到呢？」老僧说：「活观音因你虔诚来朝拜，现在已经到你家里，你赶快回家拜见，切莫错过机会！」他就问道：「那活观音是什么样子的呢？」老僧说：「你回到家里，见到有个老婆婆反穿衣，倒拖鞋的，就是观音老母。你赶快跪拜，不可错过！」屠夫听了，星夜搭船赶回到家，急促的敲门，时正下半夜，他的老母从梦中惊醒，心

207

里慌张起来，怪责自己睡得太深，这个「霸王仔」回来，也不知道开门，恐怕又要遭他毒打，由於一时匆忙，把衣服穿反了，鞋也倒拖著就出来，一开门，只见她的逆子跪地就拜，而且还扑地不肯起来，口里则不停的念著：「弟子某某，拜见观音老母」。弄得他的老母又惊又喜，同时也感到莫明其妙，只得说：「你看清楚呀，我是你的老母，不是观音菩萨哪！」逆子说：「你菩萨大慈大悲，不要骗我，南海那个老和尚和我说过，回家见到有个老婆婆反穿衣，倒拖鞋的，就是活观音。你现在反穿衣，倒拖鞋，正是活观音，没错！」这时他的老母，看看自身，始知自己因慌张过度，的确把衣穿反了，鞋也倒拖了，不禁哑然失笑，同时心里也十分激动，自从儿子去普陀山後，她日日祈求观音菩萨，希望她的逆子能变成孝子。现在想起这种情形，一定是观音菩萨点化她的儿子，一时福至心灵就教训他说：「你看看我，我的确是你的老母，因你不孝母亲，将来恐要招致堕落的恶果，所以观音菩萨化现指点你，要你以後孝顺老母，就同拜活观音一样。你要知道那个老和尚，一定就是观音菩萨化现的呀！」这个屠夫听了这顿教训，思前想後，果然良心发现，从此痛改前非，连屠夫也不做，改做小生意，侍奉老母终生，尽其孝道了。这就是靠宗教的力量，感化了逆子成为孝子

208

。在这点上，我要普劝世间一切做老母的人，如果遇到逆子不受教诲的时候，就要多称念观音菩萨，也可发挥你的母爱与母教，使你的逆子变为孝子的！我现在要敬祝世间许多伟大的母亲们，希望你们能发挥母爱与母教，把你们各个儿女都教育成为时代的伟人，更显得母亲节的伟大意义！

（本文於五月十一日母亲节，曾由泉慧法师在夏威夷
卡湖电台用粤语代为播音，载今日佛教第二卷第四期）

209